

Минздрава России; 15 февраля 2022 г. успешно прошла I Школа по диагностике и лечению детей с редкими опухолями; 15 февраля 2023 г. проведены уже IV Дурновские чтения «Современные возможности и достижения в детской онкологии», созданные в 2019 г.

В апреле 2015 г. НОДГО стало организатором Конгресса SIOP Asia – 2016, который прошел в Москве.

В ноябре 2015 г. НОДГО стало ассоциированным членом Международной лиги борьбы с раком (UICC). В рамках Конгресса UICC НОДГО организовало и провело сессию по детской онкологии совместно с SIOP.

25–26 ноября 2016 г. состоялась первая Школа по эмбриональным опухолям. С 2019 г. Школа продолжает свою работу на базе ФГБУ «НМИЦ ДГОИ им. Дмитрия Рогачева» Минздрава России. На сегодняшний день под эгидой НОДГО проводятся 7 действующих образовательных Школ:

1. Школа по диагностике и лечению детей с опухолями почек (2020 г.).
2. Школа по диагностике и лечению детей с редкими опухолями (2022 г.).
3. Школа по сопроводительной терапии (2022 г.).
4. Школа по диагностике и лечению нейробластомы (2021 г.).
5. Школа по диагностике и лечению ретинобластомы у детей (2022 г.).
6. Школа по диагностике и лечению лейкозов и лимфом у детей (2021 г.).
7. Евразийская школа детского онколога-гематолога (2022 г.).

Ежегодно НОДГО проводило от 4 до 10 онлайн-семинаров по разным направлениям в детской онкологии и гематологии.

За 13 лет деятельности Общество организовало 10 межрегиональных совещаний/Конгрессов НОДГО,

3 объединенных Конгресса НОДГО и Российского общества детских онкологов (РОДО).

НОДГО выпустило Каталоги детских гематологических и онкологических центров, куда вошла информация о клиниках России и ближнего зарубежья.

С 2010 г. НОДГО выступает за реформирование службы детской гематологии-онкологии, введение международной системы образования и формирование единой специальности «детская гематология-онкология», которая будет функционировать в нашей стране с 2024 г.

НОДГО неоднократно становилось обладателем различных премий. В 2012 г. Общество стало победителем I Премии в области онкологии “IN VITA VERITAS” в номинации «Лучший научно-образовательный проект». В мае 2015 и 2016 гг. НОДГО стало обладателем Премии Национальной Медицинской Палаты в номинации «Наш маяк». В декабре 2015 г. Школа по детской гематологии-онкологии была признана лучшей на Первом медицинском канале.

НОДГО в рамках международной деятельности продолжает сотрудничать со Всемирной организацией здравоохранения (ВОЗ). Совместно с ВОЗ успешно реализованы следующие проекты:

1. Создание графических паспортов службы в странах СНГ и РФ.
2. Проект по ранней диагностике злокачественных новообразований у детей.
3. Подготовка клинических инструкторов по обучению ранней диагностике рака у детей.
4. DEDICA (глобальный опросник).

НОДГО активно сотрудничает с ФГБУ «ЦЭККМП» Минздрава России и проводит стратегические сессии по вопросам разработки и совершенствования клинических рекомендаций.

О работе Российского общества детских онкологов (РОДО)

Официальной датой регистрации Российского общества детских онкологов (РОДО) является 11.07.2011. РОДО было создано по инициативе ученых НИИ детской онкологии и гематологии (НИИ ДОиГ) Российского онкологического научного центра им. Н.Н. Блохина Российской академии медицинских наук (РОНЦ). Для создания Общероссийской общественной организации была проделана большая подготовительная работа. В каждом регионе были проведены совещания, результатом которых явилось желание наших коллег из большинства регионов Российской Федерации (РФ) стать членом РОДО.

Президентом Общества был избран академик РАН В.Г. Поляков. Задумывая создание такой организации, врачи и ученые НИИ ДОиГ руководствовались, прежде всего, желанием содействовать объединению специалистов (химиотерапевтов, иммунологов, биотерапевтов, специалистов по клеточным технологиям, молекулярных биологов, патоморфологов, генетиков, цитогенетиков, лучевых терапевтов, хирургов любого профиля, эндокринологов, офтальмологов,

отоларингологов, стоматологов), принимающих участие в диагностике и лечении больных с онкологической патологией детского возраста всех локализаций и любой морфологической принадлежности. Перед Обществом были поставлены следующие цели:

- повышение качества лечения детей с опухолевой патологией в РФ путем кооперирования усилий специалистов всех направлений в области педиатрической онкологии, продвижения стратегии участия мультидисциплинарных команд в лечении онкологических больных;
- привлечение интереса общественности, научных и практических медицинских кадров к решению комплексных вопросов лечения детей РФ с опухолевыми заболеваниями;
- содействие повышению качества медицинского обслуживания, снижению летальности в лечебных учреждениях РФ;
- содействие повышению уровня научных знаний и практических навыков специалистов в области детской онкологии;

- привлечение региональных врачей-детских онкологов к научной деятельности, участию в конференциях, конгрессах и других научных мероприятиях с научными докладами и публикациями;

- внедрение и повышение качества программ, направленных на реабилитацию, и оказание поддержки пациентам, перенесшим противоопухолевую терапию и высокотравматичные и инвалидизирующие хирургические вмешательства;

- развитие паллиативной службы и расширение возможностей обезболивающей терапии в условиях хосписа и на дому.

РОДО вошло в состав некоммерческого партнерства «Национальная Медицинская Палата» (www.nacmedpalata.ru). 28 ноября 2014 г. на Совете некоммерческого партнерства «Национальная Медицинская Палата» его президент Леонид Михайлович Рошаль торжественно поздравил представителей Общества и вручил сертификат о членстве.

В 2012 г. под эгидой Ассоциации онкологов России и РОДО был основан научно-практический журнал «Онкопедиатрия», продолживший жизнь журнала «Детская онкология», издававшегося под редакцией академика Л.А. Дурнова с 1993 г. Главным редактором стал академик РАН В.Г. Поляков. В редакционный совет нового журнала вошли многие ведущие онкологи иностранных государств, в нем имели возможность опубликовать свои работы врачи и ученые любого региона нашей страны, ученые из ближнего и дальнего зарубежья, освещались материалы онкологических съездов и конференций, имелся раздел обзоров «По страницам зарубежной печати». В 2016 г. журнал был включен в перечень ВАК, а с 2019 г. — в SCOPUS. К сожалению, в 2020 г. путем подделки подписей и подлога журнал был перерегистрирован на частное лицо и, несмотря на возвращение его Обществу в результате признания судом неправомерной перерегистрации, а также с учетом объединения к этому времени двух общественных организаций в единую — Российское общество детских онкологов и гематологов (РОДОГ), дальнейшее его издание было прекращено в пользу объединившего тематику детской онкологии журнала НОДГО — «Российского журнала детской гематологии и онкологии». Тем не менее журнал был очень востребован и за период своего существования в нем было опубликовано 158 научных статей, посвященных самым различным проблемам детской онкологии, преимущественно солидной патологии.

В 2013 г. РОДО был создан собственный сайт и интернет-портал «Единый справочный центр «Детская онкология РФ», на котором коллеги из регионов могли получить любую консультацию и предложение по лечению пациентов. На Портале были размещены информация для родителей, объявления о предстоящих научных и практических мероприятиях, а также отчеты о проделанной работе и достижениях детских онкологов страны. Был получен Президентский грант на развитие РОДО и с сентября 2016 г. были размеще-

ны обучающие модули для детских онкологов. Правильно решившие задачи врачи получали подтверждающий сертификат с подписью Президента РОДО.

Общество привлекло к работе благотворительные фонды, с помощью и при участии которых для развития практического, образовательного и научного потенциала детских онкологов страны проводилось огромное количество конференций как на базе РОНЦ, так и в различных регионах страны.

РОДО работало в содружестве с Российским обществом педиатров, совместно с которым до 2019 г. было организовано и проведено 12 заседаний по детской онкологии, а также с Российским обществом детских хирургов, с которым проведено 7 совместных конференций.

Основным помощником в работе РОДО была благотворительная организация ОМК «Участие», которая привлекала различные общества, государственные структуры и общественные организации для проведения массовых мероприятий, посвященных детям с онкологическими заболеваниями, как в Москве на базе НИИ ДОиГ, так и в различных регионах РФ. Совместно с другими благотворительными организациями («Зимний бал», «Врачи и родители вместе», «Творческое партнерство», «Императорский благотворительный фонд», которым была учреждена стипендия для врачей-победителей конкурсов) РОДО были организованы на регулярной основе велопробеги «Рак победим», хореографическое общество «Мозаика от друзей» — мастер-классы «Браслеты и цветы», «Дети — детям», «Игры победителей», «Шоу мыльных пузырей» «День строителя», «Песочное шоу», «Стойкий оловянный солдатик», «Теремок», «Волшебные сны», «АВ-терапия на колесах», «Голос сердца», «С миру по елке», «Мечты сбываются», «Солнечный день», «Зимний бал», «Артисты», «Дом кино», «Рисование», «Театр», «Сборная по хоккею». Был заключен договор с Московской государственной консерваторией имени П.И. Чайковского, ученики которой еженедельно проводили музыкальные вечера фортепианной музыки для детей, находящихся на лечении в НИИ ДОиГ, и их родителей. Совместно с благотворительными фондами по инициативе и под руководством РОДО ежегодно организовывались праздники в Международный день защиты детей и День борьбы с онкологическими заболеваниями.

При поддержке и непосредственном участии РОДО во Владимирской области было организовано отделение реабилитации «Шередарь», в котором успешно проводилась реабилитация пациентов между курсами противоопухолевой терапии и после ее окончания. В составе отделения работают врачи-консультанты НИИ ДОиГ, социальные работники и психологи. Курацию медицинских вопросов возглавила к.м.н. Т.В. Горбунова.

РОДО работало под эгидой Минздрава России, совместно с которым осуществляло аудиторские поездки по различным регионам страны для оценки работы и качества оказываемой на местах медицин-

ской помощи онкологическим больным. В рамках такой программы были совершены выезды в Тулу, Ростов, Краснодар, Архангельск, Саратов, Назрань, Грозный, Севастополь, Симферополь, Чебоксары, Челябинск, Санкт-Петербург, Нальчик. Проводились совещания по организации онкологической помощи детям в Центральном, Южном, Северо-Западном, Приволжском и Северо-Кавказском федеральных округах РФ с привлечением сотрудников министерства. При непосредственном участии РОДО проводились лицензирование отделений детской онкологии и сертификация специалистов по специальности «детская онкология».

Совместно с Минздравом России в 2012 г. был разработан и утвержден «Порядок оказания медицинской помощи детям с онкологическими заболеваниями». РОДО проводились совещания по вопросам социально-правовой поддержки семей с детьми, нуждающимися в паллиативной помощи в Москве. На многочисленных заседаниях в Министерстве обсуждались вопросы доступности обезболивания совместно с представителями Государственной Думы, Национальной Медицинской Палаты, общественными благотворительными фондами, пациентскими организациями. Были подготовлены проекты законодательных актов по обеспечению нужд в обезболивании пациентов, облегчению доступности наркотических препаратов при оказании амбулаторной помощи, на дому и в хосписе. При непосредственном участии РОДО был разработан Порядок оказания паллиативной помощи детям, в том числе с онкологическими заболеваниями. Было проведено несколько рабочих встреч и совещаний детских онкологов со специалистами по паллиативной помощи и орфанным заболеваниям, по результатам которых было выстроено взаимодействие между специалистами смежных педиатрических специальностей, детскими онкологами и специалистами паллиативной помощи. Сформирована модель оказания паллиативной медицинской помощи детскому населению, согласно разработанному Порядку, стандарт передачи пациентов из детской онкологии специалистам паллиативной помощи и подготовлены предложения по маршрутизации для Минздрава России, рабочая схема взаимодействия медицинских специалистов с благотворительными фондами в целях своевременного и качественного оказания паллиативной медицинской помощи. По представлению и ходатайству президента РОДО академика РАН В.Г. Полякова и президента Союза педиатров России академика РАН А.А. Баранова состоялось награждение протоиерея А.Е. Ткаченко как одного из первых организаторов оказания паллиативной помощи детям в нашей стране.

РОДО принимало активное участие в создании клинических рекомендаций по детской онкологии, которые были утверждены президентом Общества и представлены в Министерство здравоохранения РФ и Национальную Медицинскую Палату.

С момента создания РОДО приоритетной задачей его развития стало представление достижений детской

онкологии во всех сферах педиатрических специальностей в целях формирования знаний и онкологической настороженности. Решение было достигнуто за счет участия членов РОДО в научных мероприятиях, проводимых педиатрами, детскими хирургами, другими специалистами педиатрического профиля, а также в съездах и конгрессах, организованных Ассоциацией онкологов России.

В память об основоположнике детской онкологии в России академике РАМН Л.А. Дурнове в декабре 2011 г. была проведена Научно-практическая конференция «Детская онкология в Москве: результаты, достижения, перспективы», а также симпозиум «Актуальные вопросы детской онкологии» (Школа детского хирурга). В 2015 г. РОДО с большим успехом организовало и провело VI Съезд детских онкологов России с международным участием «Достижения и перспективы детской онкологии», в 2018 г. — VII Съезд детских онкологов России с международным участием «Достижения и перспективы детской онкологии», где было охвачено 22 научных направления, представлено 217 докладов и лекций, в том числе гостями из Америки, Германии, Киргизии, Азербайджана, Казахстана, Италии, Англии, Беларуси. Крайне интересной и востребованной темой оказалось проведение мастер-классов по хирургии.

Под эгидой и курацией РОДО, а также при поддержке Его Императорского Величества Великого князя Георгия Михайловича были организованы и проведены I («Инновационные технологии в детской онкологии») и II («Современные проблемы и достижения детской онкологии») конференции детских онкологов Северо-Западного региона России. На IV Форуме детских хирургов был организован и проведен симпозиум «Хирургия щитовидной железы». В 2018 г. в Донецке члены РОДО принимали участие в Международной научно-практической конференции «Современные аспекты диагностики и лечения пациентов с онкологическими заболеваниями»; участвовали в международной конференции в Казахстане; международном форуме лидеров по контролю онкологических заболеваний в Центральной Азии, проходившем в Узбекистане; IV Евразийском форуме по редким болезням; II–VII Евразийских конгрессах по опухолям головы и шеи (EASHNO); ежегодных съездах Евразийского общества по изучению опухолей костно-мышечной системы; на VIII Международном форуме детских хирургов РОДО были проведены мастер-классы по детской онкохирургии. Общество принимало активное участие в Совещании экспертов РФ по папилломавирусной инфекции «Подходы к борьбе с ВПЧ-ассоциированными онкологическими заболеваниями: место вакцинопрофилактики в Национальной стратегии борьбы с онкологическими заболеваниями в РФ».

Кроме того, РОДО принимало участие в организации и проведении различных симпозиумов, конференций, конгрессов и школ по отдельным нозологическим формам заболеваний, таким как опухоли

глаза и орбиты, ЛОР-органов, эндокринной системы, печени, почек, опорно-двигательного аппарата, кожи, женской репродуктивной системы, которые проводились в рамках конференций, организованных специалистами по указанным локализациям.

С 2012 по 2018 г. РОДО было организатором конференций по детской онкологии на VII, VIII, IX, X, XI, XII, XIII Съездах онкологов и радиологов стран СНГ и Евразии, которые проходили в столицах различных стран СНГ. Столько же заседаний по детской онкологии проведено в рамках ежегодных Съездов онкологов России, а также на ежегодных российских онкологических конгрессах, организованных Российским обществом клинической онкологии онкологического научного центра (RUSSCO). С 2013 г. РОДО принимало участие в организации и представлении программ симпозиумов по детской онкологии в рамках Всероссийских съездов онкологов «Белые ночи» в Санкт-Петербурге. Все конференции, форумы,

конгрессы, съезды и все образовательные научные заседания, проведенные РОДО, были посвящены достижениям и перспективам в детской онкологии. Для участия в этих мероприятиях привлекались врачи-детские онкологи из всех российских регионов.

С 2019 г. после проведения совместного заседания НОДГО и РОДО, на котором было принято решение об объединении двух обществ в единое – РОДОГ, дальнейшая работа, все научные мероприятия проводились совместно. Это привело к консолидации и укреплению дружественных и коллегиальных отношений специалистов-детских онкологов, вынужденно находившихся в положении попеременной принадлежности то к одному, то к другому профессиональному сообществу.

Благодарим наших коллег детских онкологов за активное участие в работе РОДО, желаем здоровья, успехов, творческого вдохновения и удачи в новом 2023 году!

Эволюция профессиональных сообществ детских онкологов и гематологов

25–27 апреля 2019 г. на X Конгрессе НОДГО «Актуальные проблемы и перспективы развития детской гематологии-онкологии в Российской Федерации» было принято решение об объединении двух профессиональных обществ – Национального общества детских гематологов и онкологов (НОДГО) и Российского общества детских онкологов (РОДО), что подвигло к эволюции профессионального сообщества детских онкологов-гематологов от НОДГО и РОДО к Российскому обществу детских онкологов и гематологов (РОДОГ). Важно отметить, что НОДГО и РОДО послужили хорошим примером для много других обществ, а именно – в необходимости объединения и тесного сотрудничества. Полномочия НОДГО и РОДО официально переданы РОДОГ с ноября 2021 г. Для создания реноме РОДОГ НОДГО являлось техническим организатором, а РОДОГ – идейным исполнителем мероприятий объединенного сообщества детских онкологов и гематологов России. В рамках завершения передачи полномочий основная деятельность будет переключена на РОДОГ уже в этом, 2023 г., в том числе по полномочиям взаимодействия с Минздравом России и Национальной Медицинской Палатой.

Начиная с осени 2019 г. по настоящее время, РОДОГ уже проведено 3 объединенных конгресса

по детской онкологии, организовано и проведено 11 конференций в рамках съездов и конференций Ассоциации онкологов России, 7 школ с международным участием, 8 выездов в дальние регионы, налажены и ежедневно осуществляются профессиональные консультации по телемедицине, продолжают выступления ведущих специалистов на Первом медицинском канале, организованы телеконсультации для родителей «Детская среда». Потенциальные возможности РОДОГ безграничны, аудитория детских онкологов за прошедшие годы не только выросла количественно, но и существенно повысила профессиональный уровень и научный потенциал, что особенно заметно на очно проводимых научных мероприятиях.

Уважаемые коллеги, друзья! Мы выражаем вам искреннюю благодарность и глубокую признательность за плодотворное сотрудничество и участие в жизни НОДГО в течение 13 лет. Мы верим в сохранение деловых и дружеских отношений, надеемся на дальнейшее взаимовыгодное сотрудничество в нашем новом, объединенном обществе – РОДОГ. Команда НОДГО желает РОДОГ динамического развития, успехов и достижения новых вершин в своей деятельности!